

Sesión Extraordinaria Consejo de la Sociedad Civil Subdere

Acta Sesión Extraordinaria CPP 2024

Karina Vargas / Secretaria Ejecutiva
Responsable de la Minuta

| | |
|-------------|--------------------|
| Día | 22 de mayo de 2024 |
| Hora Inicio | 10:30 horas |
| Hora | 11:50 horas |
| Término | |

| Asistentes (Nombre) | Cargo |
|-----------------------|---|
| Daniel Oyarzún | Presidente Cosoc Asociación Chilena de Voluntarios |
| Eduardo Ramírez | Consejero Junta de Vecinos Cerro La Ballena |
| Luis Felipe Caneo | Consejero Fundación Callejeritos de La Vega |
| Guillermina Pedraza | Consejera Junta de Vecinos La Traca |
| Francisco Alcorta | Consejero Fundación Libertad y Desarrollo |
| Francisca Toledo | Consejera Fundación Libertad y Desarrollo |
| Pamela Toloza | Consejera Asociación Chilena de Voluntarios |
| Manuel Henríquez | Consejero Fundación Observatorio del Gasto Fiscal |
| Patricio Vejar | Consejero Asociación Chilena Pro Naciones Unidas |
| Sebastián Oyarzo | Consejero Academia de la Lengua y Cultura Mapuche |
| José Araya | Consejero Comunidad Humedal Río Cruces |
| Karina Vargas | Secretaria Ejecutiva COSOC |
| Cristian Matte | Representante Fiscalía Subdere Mesa interdivisional de participación ciudadana de Subdere |
| Montserrat Villarroel | Representante División de Municipalidades Subdere Mesa interdivisional de participación ciudadana de Subdere |
| Marcelo Rojas | Representante División de Municipalidades Subdere Mesa interdivisional de participación ciudadana de Subdere |
| Ramón Riveros | Representante División de Desarrollo Regional Subdere Mesa interdivisional de participación ciudadana de Subdere |
| Iván Aravena | Representante División de Administración y Finanzas Subdere Mesa interdivisional de participación ciudadana de Subdere |

Sesión Extraordinaria Consejo de la Sociedad Civil Subdere

Objetivo de la Sesión

Sesión extraordinaria en función de la Cuenta Pública Participativa del Ministerio del Interior y Seguridad Pública 2024, que tiene por finalidad recoger e integrar la visión y opinión de las comunidades y organizaciones que el Consejo representa, en el documento de cuenta pública de la institución.

Desarrollo de la Sesión

Inicio 10:40 horas.

Se inició la sesión con el saludo e introducción del presidente del Cosoc, Daniel Oyarzún, quien destaca la importancia de esta reunión, como parte del proceso participativo de la Cuenta Pública de la Ministra Carolina Tohá, agradece la participación de quienes se han sumado y comenta que el documento está interesante, pero que se hace necesario complementar con lo que faltó profundizar, o los desafíos hacia adelante.

Karina Vargas realizó una introducción del trabajo a realizar, explicando en qué consiste tanto el proceso participativo de la Cuenta, como el trabajo que se ha de realizar durante la sesión.

Explicó la metodología de trabajo, basada en las siguientes preguntas guía:

1. En relación al informe: ¿qué destacaría usted de lo que se ha realizado?, ¿qué cree usted que faltó abordar o trabajar en el periodo descrito?
2. Pensando en el periodo que viene, ¿qué línea de trabajo o acción cree usted que sería relevante integrar?

Estableció los tiempos de trabajo, en total de una hora y media de trabajo máximo, en la que el Consejo se dividirá en dos grupos de trabajo.

Así, se dio inicio al trabajo en grupos, que obtienen las siguientes conclusiones, utilizando con herramienta de trabajo la aplicación Jamboard, de cuyos resultados se adjuntan imágenes.

Grupo 1

Modera Karina Vargas, con apoyo de Iván Aravena

1. En relación al informe: ¿qué destacaría usted de lo que se ha realizado?, ¿qué cree usted que faltó abordar o trabajar en el periodo descrito?

En relación a lo que se destaca de lo realizado en el borrador, se establecen los siguientes comentarios (tarjetas amarillas):

- La información y elementos asociados a los temas de seguridad no solo se presentan, sino también se ejemplifican.
- Se incluyen medidas y acciones medioambientales.
- Se hace mención a la reasignación de manera equitativa en el país.
- Se utiliza un lenguaje claro.

Sesión Extraordinaria Consejo de la Sociedad Civil Subdere

En cuanto a lo que faltó abordar o trabajar en el periodo descrito, se observó (tarjetas verdes):

- Falta información vinculante con asuntos indígenas referente a los pueblos originarios.
- Faltó detalles del proceso de transferencia de competencias.
- Existe una gran entrega de cifras y datos, pero no en todos los casos se detalla el gasto en específico.
- Faltaron elementos y acciones de participación ciudadana.
- Faltó un lenguaje más ciudadano, para contrarrestar la entrega de información técnica.
- Faltó información entregada de los programas de inversión PMU y PMB.
- Faltó detalles del proyecto Regiones Más Fuertes.
- Falto la agenda proanimal.
- Faltó detalle de estado de la descentralización, sobre la instalación y puesta en marcha de la Ley.

Como comentario aparte, se menciona que el nuevo banco de proyectos que se anuncia podría generar dudar o confusión con el Banco Integrado de Proyectos, y el rol de la Subdere en este tema.

Grupo 1. Modera: Karina Vargas. Apoyo: Iván Aravena.

En relación al informe: ¿qué destacaría usted de lo que se ha realizado?, ¿qué cree usted que faltó abordar o trabajar en el periodo descrito? En amarillo lo destacado, en verde lo que faltó.

| | | | | | |
|---|--------------------------------|---|--|--|--|
| Elementos de seguridad se presenta y ejemplifica. | Se incluye medias proambiental | el nuevo banco de proyecto mencionado podría generar dudas sobre el BIP, y el rol sobre SUBDERE en este tema. | Falta información vinculante con asuntos indígenas referente a los 11 pueblos originarios. | Faltó elementos de participación ciudadana. | Faltaron elementos de agenda proanimal. |
| La reasignación de recursos a todo el país. | Lenguaje claro del mensaje. | | Faltó detalle de la transferencia de competencia, las transferidas y en que van, no solo las nuevas. | Faltó información para la ciudadanía para contrarrestar información. | Faltaría fiscalización para contrarrestar los datos presentados. |
| | | | Existe una gran entrega de cifras y gastos, pero no en todos los casos se detalla en gasto específico. | Faltó información entregada de los programas PMU y PMB. | Faltó detalle del estado de la descentralización, sobre la instalación y puesta en marcha de la Ley. |
| | | | | Falta ley de regiones más fuerte. | Faltó información sobre la Ley indígena. |

2. Pensando en el periodo que viene, ¿qué línea de trabajo o acción cree usted que sería relevante integrar?

Para esta pregunta, se registraron las siguientes sugerencias:

- Releva la participación ciudadana de manera transversal en el Ministerio del Interior y Seguridad Pública.
- Releva la protección animal.
- Releva el reconocimiento de los pueblos indígenas.

Sesión Extraordinaria Consejo de la Sociedad Civil Subdere

- Se propone avanzar en las evaluaciones de impacto de los proyectos que se proponen.
- Realizar una evaluación del proceso de transferencia de competencia.
- Contar y dar cuenta de más detalles en relación a los proyectos de inversión.
- Contemplar detalles de la Ley de Royalty.
- Revisar el estado de la Ley 20.500 en relación con la Subdere y los gobiernos subnacionales.

Grupo 1. Modera: Karina Vargas. Apoyo: Iván Aravena.

Pensando en el periodo que viene, ¿qué línea de trabajo o acción cree usted que sería relevante integrar?

Se debe relevar la participación ciudadana de manera transversal en el Min. de Interior.

Relevar la protección animal.

Relevar el reconocimiento de los pueblos indígenas.

Avanzar en la evaluación de impacto de los proyectos presentados.

Realizar un proceso de evaluación del proceso de transferencia de competencias.

Se debe contar con mas antecedentes de los programas de inversión como PREAVS.

Considerar en detalle sobre la ley de royalty.

Revisar sobre el estado de la ley N°20.500.

Grupo 2

Modera Monserrat Villarroel, con apoyo de Marcelo Rojas

1. ¿En relación al informe: ¿qué destacaría usted de lo que se ha realizado?, ¿qué cree usted que faltó abordar o trabajar en el periodo descrito?

En relación a lo que se destaca de lo realizado en el borrador, se establecen los siguientes comentarios (tarjetas amarillas):

- Temas de seguridad, que son las materias de interés ciudadano.
- Hay una batería importante de iniciativas en temas de seguridad.
- Se evidencia consideración a temas preventivos, para las acciones en seguridad, como elemento destacable.
- Se ejemplifica líneas programáticas, con proyectos e iniciativas puntuales, que se plantean con detalle.

En cuanto a lo que faltó abordar o trabajar en el periodo descrito, se observó (tarjetas verdes):

- Desde la perspectiva de las organizaciones sociales, no se da cuenta del trabajo de la Subdere en materia de descentralización.
- No se puede ignorar la descentralización como política pública del mayor interés institucional. No se menciona debidamente como tema.
- Faltan los temas de participación ciudadana, sobre todo en prevención y seguridad ciudadana.
- Hay diferencia en cómo se trata el tema de participación ciudadana y cómo se debe implementar. Falta una concepción política, con estándares más elevados.
- Falta consideración más elevadas del Cosoc, en vínculo con la autoridad.
- El documento es poco amigable, muy denso. Falta una versión más ciudadana.

Sesión Extraordinaria Consejo de la Sociedad Civil Subdere

- En temas de descentralización, falta advertir brechas, por ejemplo, en el tema de transferencia de competencias a los gobiernos regionales.

Grupo 2. Modera: **Montserrat Villarroel Ruiz-**
Marcelo Rojas Belmar

En relación al informe: ¿qué destacaría usted de lo que se ha realizado?, ¿qué cree usted que faltó abordar o trabajar en el periodo descrito? En amarillo lo destacado, en verde lo que faltó.

LO DESTACADO: temas de seguridad, como temas importantes para el interés ciudadano. Esto en el contexto de como se exacerbó la sensación de inseguridad.

Hay una batería importante de iniciativas en tema Seguridad, como algo importante a considerar

Hay una consideración con temas preventivos para el tema SEGURIDAD, como elemento destacable a considerar

Destacable que se ejemplifique líneas programáticas, indicando proyectos puntuales e iniciativas que se plantean con mayor detalles

LO QUE FALTA: es claro desde la perspectiva de organizaciones sociales. "no se da cuenta del trabajo de la SUBDERE en temas de descentralización"

No se puede obviar el tema Descentralización como política pública del mayor interés institucional. No se menciona debidamente como tema

Los temas de participación ciudadana, sobre todo en temas de seguridad, no aparece una mirada desde las organizaciones de sociedad civil

falta considerar el tema asociativo, de redes de colaboración ciudadana. Sobre todo en prevención y seguridad ciudadana

hay diferencias de cómo se trata el tema de participación ciudadana y cómo se debe implementar, falta una concepción más política con estándares más elevados.

Falta que la institución considere de mayor manera a su COSOC por ejemplo, como miembros de sociedad civil. Al debe vínculo autoridad organizaciones

Documento poco amigable, muy denso para leerlo... para toma de conocimiento por parte de los ciudadanos. Falta una versión más ciudadana de la Cuenta Pública

En tema descentralización falta advertir brechas por ejemplo en el tema traspaso de competencias a los GORE

2. Pensando en el periodo que viene, ¿qué línea de trabajo o acción cree usted que sería relevante integrar?

Para esta pregunta, se registraron las siguientes sugerencias:

- Instalar mesas que trabajen fortalecimiento de la sociedad civil y trabajo en redes de colaboración, sobre todo en temas de seguridad. Avanzar hacia una política en esta materia.
- Potenciar el rol de los Cosoc, mencionando como ejemplo la posibilidad de que los Consejos puedan aportar en los proyectos de Ley, por ejemplo.
- Abordar los desafíos de la estrategia de integridad pública, con énfasis deseable de que se avance en tema normativos de participación ciudadana.
- Dar cuenta de la Agencia de Protección Civil, asociada a los desastres naturales, en cuanto a la articulación de actores y la implementación en municipios (solo 50 la han implementado).

Sesión Extraordinaria Consejo de la Sociedad Civil Subdere

Grupo 2. Modera: **Montserrat Villarroel Ruiz-**
Marcelo Rojas Belmar

Pensando en el periodo que viene, ¿qué línea de trabajo o acción cree usted que sería relevante integrar?

instalar mesas que trabajen fortalecimiento de sociedad civil, y trabajo en redes de colaboración, sobre todo en tema Seguridad

Potenciar Rol de los COSOC institucionales, para conocimiento de proyectos de Ley y dar opinión sobre los mismos

Estrategia Nacional de Integridad Pública. Deseable que se avance en temas normativos de participación ciudadana

Dar cuenta de la Agencia de Protección Civil, asociada a los desastres naturales, en cuanto a la articulación de actores y la implementación en municipios.

Se regresa a la plenaria, en la que Francisca Toledo en representación del Grupo 1 dio cuenta de los resultados recién expuestos; y, del mismo modo, Daniel Oyarzún hizo un recuento de las conclusiones del Grupo 2.

Cerrada esta ronda expositiva, la consejera Francisca Toledo dio cuenta de un aspecto que se evidenció desde este trabajo de revisión y que escapa al ejercicio de la Cuenta, pero que se debe considerar. Manifiesta que previo a la Ley de Gobiernos Regionales, todo lo relativo al desempeño, inversiones y nuevas medidas relacionadas con los Gobiernos Regionales estaba cubierto a través de la Cuenta ministerial o de los documentos o informes del Ministerio del Interior. Había un detalle pormenorizado de lo realizado, de las inversiones y lo proyectado. Ahora la información y análisis de las acciones efectuadas a nivel regional, ya no tiene un espacio claro y sistematizado en la cuenta pública. Dicha información está dispersa. En cuanto a rendición de cuentas, los GORE no quedan ni dentro de Hacienda desde la lógica fiscal, ni dentro de la Subdere, desde la lógica administrativa. Hay una brecha en esta rendición, que se debe regularizar.

Finalmente, Karina Vargas comentó que se hará un acta a partir de estos resultados, para ser enviados e integrados en el borrador de la Cuenta.

Comentó, además, que en los próximos días recibirán la convocatoria, desde el gabinete ministerial, para participar de la Cuenta Pública será el viernes 31 de mayo, desde las 9.00 horas, en la Biblioteca de Quinta Normal.

Tanto Karina Vargas como Daniel Oyarzún agradecieron la participación activa y los interesantes aportes, para luego concluir la sesión.

A las 11:50 se cierra la sesión.

Sesión Extraordinaria Consejo de la Sociedad Civil Subdere

| |
|--|
| |
|--|

Próxima Sesión

| | |
|--------------|--------------|
| Día | Por definir. |
| Hora Inicio | -- |
| Hora Término | -- |